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11.

MB101 — dobrovolné doméaci tikoly
Kombinatorika

. Mam 6 jablek a 3 hrusky, chci udélat salat z péti kust ovoce, aby tam

byla nejméné jedna hruska. Kolika zptsoby to lze udélat?

. Kolika zpusoby lze rozdélit do deseti ocislovanych ptrihradek ¢tyfi stejné

modré koule a Sest stejnych bilych kouli, jestlize kazda prihradka musi byt
obsazena?

. Ctyfi déti hrajici si na piskovisti nagly Sest hlinénych a &tyfi sklenéné

kuli¢ky. Kolika zptisoby si je mohou rozdélit? Jak to dopadne v ptipadé,
kdy kazdé dité chce mit aspon jednu kulicku od obou druht?

. Urcete pocet FeSeni rovnice 1 + x2 + 23 + x4 = 15 v N, resp. v Ny (kde

N={1,2,3,...} aNy = NU {0}).

. Bridz je karetni hra, pfi niZ se mezi 4 hrace rozdéli 52 karet (tak, Ze kazdy

dostane 13 karet). Kolik existuje moznych rozdani mezi 4 rtizné hréce?

. Do vytahu pétipatrové budovy nastoupilo 8 osob (nerozlisujeme je). Kolika

zpusoby mohou vystoupit, kdyz v kazdém patie musi vystoupit alespon
jedna osoba?

. Urcete, kolika zptlisoby je moZzné na Sachovnici (8x8 poli) vybrat trojici

poli tak, aby vybrana trojice poli¢ek nelezela ve stejném sloupci ¢i stejném
radku.

. Kolika zptisoby je mozné sefadit u startovni ¢ary osm zavodnich aut do

dvou fad po ¢tyfech autech, jestlize:
a) v kazdé fadé zélezi na potadi,

b) na pofadi v faddch nezélezi.

. V sacku jsou cervené, modré a zelené kulicky. Kulicky téze barvy jsou

nerozlisitelné. Kolika zptsoby lze vybrat 5 kulicek, jestlize v sacku je:

a) alespori 5 kuli¢ek od kazdé barvy,
b) 5 éervenych, 4 modré a 4 zelené kulicky.
V kosiku je 5 cervenych, 7 modrych a 6 zlutych velikonoénich vajicek.

Kolika zpusoby lze z nich vybrat pét vajicek tak, aby nebyla vSechna téze
barvy?

Kolika rtuznym telefonnim stanicim muzeme ptidélit ¢isla, jsou-li vSechna
telefonni ¢isla osmiciferné a ani jedno nezacina nulou?



12. Pfi vyrobé urcité soucastky je tieba provést 4 operace A, B, C, D, pro
které plati soucasné tyto podminky:

e Operace A nesmi byt posledni.

e Provedeme-li operaci B, musi bezprostfedné po ni nasledovat operace
C, a obracené, provedeme-li operaci C, musi bezprostfedné nasledovat
operace B.

Kolika riznymi postupy je mozno tyto operace provést?

13. Kolika zptisoby je mozné umistit 9 brigddnikd na tfi pracovisté, jestlize
na prvnim pracovisti jsou zapotfebi 4 brigadnici, na druhém pracovisti 3
brigadnici a na tfetim pracovisti 2 brigadnici?

(Hint: Vyrazy na levé strané rozepiste podle definice kombinacniho éisla a
vznikly vyraz se pokuste upravit na tvar odpovidajici kombina¢nimu ¢islu
na pravé strané.)

14. Dokazte rovnost

15. Necht A je koneéna mnoZina a n je pocet jejich prvki (n > 3). Zmensime-li
pocet prvki mnoziny A o 3, zmens$i se pocet dvouclennych kombinaci
bez opakovani (vytvofitelnych z prvki mnoziny A) o 33. Urcete pivodni
pocet prvkd, tj. ¢islo n. (Hint: Podminku ze zadani vhodné zapiste pomoci
rovnice obsahujici kombinac¢ni ¢isla. Tuto rovnici pak miizete v nékolika
krocich vyfesit pomoci vzorecku z pfedchoziho piikladu.)

Vysledky
1. 120 2. 210 3. 2940, 10 4. 364, 816 5. % 6. 35 7. 40768
8.a) 40320,b) 70 9.a)21,b)19 10. 18 11. 9-107 12. 8 13. 1260
15. n=13



